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VERBALE  DEL  07/05/2026

L'anno  2026, addì 07 del  mese di maggio, alle  ore 12:00  si è riunito presso la Sala consiliare 

"Gaetano  Errico",  sita  in  piazzetta  del  Casale  nn.  6/7  (Secondigliano),  il  Consiglio  della 

Municipalità 7 per discutere sul seguente O.d.G.: 

1)   Linee di indirizzo per l’incremento della fruibilità dei Parchi Municipali

2)   Approvazione  dei  processi  verbali  delle  sedute  del  Consiglio  della  Municipalità  7 
dell’anno 2025, specificatamente: 17/09/2025 – 29/10/2025 – 03/11/2025 - 12/11/2025 - 
14/11/2025 -19/11/2025 – 21/11/2025 - 10/12/2025 - 19/12/2025 – 23/12/2025.
3)  Approvazione  dei  processi  verbali  delle  sedute del  Consiglio  della  Municipalità  7 
dell’anno 2026, specificatamente:  27/02/2026 -  10/03/2026 -  20/03/2026 -  02/04/2026 – 
03/04/2026. 

Presiede la riunione il Presidente della Municipalità 7: Dr. Antonio Troiano.

Assiste, in qualità di Segretario, il Direttore della Municipalità 7, Dr.ssa Roberta Sivo

 Il Presidente, alle ore 13:11, invita il Segretario a procedere all'appello nominale dei Consiglieri,

                                                             A P P E L L O

Troiano Antonio P 16 Napolitano Rosario P

1 Barbato Nunzia P 17 Paglionico Pasquale P

2 Braciglianese Simona P 18 Palumbo Diego A

3 Brodella Eugenia P 19 Pelliccia Francesco P

4 Casale Salvatore P 20 Piscopo Gennaro P

5 De Michele Veronica P 21 Pistone Giuseppe P

6 Di Vaio Valentina A 22 Quercia Marco P

7 Errichelli Giuseppe P 23 Raiano Enrico P

8 Esposito Antonio P 24 Raiola Rodolfo 
Carlo

P

9 Esposito Federica P 25 Rea  Bruno A

10 Esposito Giovanni P 26 Ruocco Roberto P

11 Imbaldi Maria 
Francesca

A 27 Salomone Giuseppina P

12 Loffredo Rosario P 28 Sannino Antonio P

13 Mancini Vincenzo P 29 Scala Giuseppe P

14 Moschetti Maurizio A 30 Tonicello Maria P

15 Musella Fortuna P



Il Presidente, constatata la validità della seduta dichiara che sono presenti n. 25 Consiglieri, oltre 

se stesso. Nomina scrutatori i Consiglieri: Esposito Antonio, Brodella Eugenia,Quercia Marco .

Chiede la parola la cons. Barbato per mozione

Cons. Barbato chiede se è possibile convocare le future riunioni del Consiglio in un orario diverso 

da quello odierno in modo da consentire  a tutti i consiglieri di poter partecipare per l'intera durata 

della riunione senza incidere  eccessivamente sulle situazioni lavorative di ciascuno. Rivolgendosi 

al  Direttore di Municipalità chiede se è possibile effettuare una sanificazione della sala Consiliare a 

causa della presenza di acari rossi. Situazione, quest'ultima, che ha reso difficile lo svolgimento 

della recente  seduta  della Commissione Trasparenza di cui è Presidente.

Il  Presidente informa  che  l'orario  odierno  è  stato  richiesto  da  alcuni  consiglieri  proprio  per 

problemi di  lavoro.  Per il  futuro ribadisce la  disponibilità ad accordarsi  per orari  differenti  di 

convocazione.

Passa a trattare l'argomento posto al primo punto all'ordine del giorno e procede alla lettura della 

proposta  di  deliberazione.  Cede  la  parola  al  Presidente  della  3^  Comissione  Consiliare  Cons. 

Esposito Antonio

Alle ore 13:13 esce la Cons. Barbato Nunzia. Consiglieri presenti n. 24

Alle  ore  13:14  escono  i  Consiglieri  Esposito  Federica,  Mancini  Vincenzo,  Musella  Fortuna  e 

Tonicello Maria. Consiglieri presenti n. 20

Cons.  Esposito ringarzia  e  saluta  i  presenti,  al  fine  di  contestualizzare  le  richieste  che  sono 

pervenute in  merito alla decisione della commissione  di portare in Consiglio la tematica, precisa 

che  l'apertura de parchi  municipali  è stata oggetto di varie discussioni. Riferisce che,da ultimo su 

impulso della Giunta municipale e dell'attuale assessore Grazioso, si è tentato di concretizzare il 

lavoro che è stato fatto fin dalla costituzione della 3^ Commissione Consiliare permanente che ha 

portato a dei lavori  strutturati con l'intervento dell'Ufficio operativo tecnico della Muncipalità e 

talvolta anche con l'intervento della Presidente della Commissione al  Verde del Comune di Napoli, 

dott.ssa Saggese, ed interventi sulla redazione del Regolamente al Verde di cui la commissione è 

stata direttamente interessata con riunioni al Comune di Napoli. Ciò ha permesso di formulare la 

proposta  rispondente  alla  volontà  dei  cittadini  di  usufruire  dei  parchi  in  maniera  costante.  Pur 

comprendendo le difficoltà nella gestione dei parchi derivanti dalla carenza di personale, si è notato 

che la chiusura dei parchi non ha garantito la salvaguardia degli stessi che risultano spesso soggetti 

ad atti vandalici. Ricorda che negli anni sono stati fatti molti sforzi per il mantenimento dei parchi , 

anche  efficientando  le  risorse  economiche  a  disposizione  della  municipalità,  in  particolare  con 

attività di cura del verde. Ritene pertanto che  limtare l'accesso ai cittadini rappresenti una vera 

sconfitta politica. Riafferma la necessità che i parchi restino aperti. Circa le modalità di gestione 

lascia  all'amministrazione  le  valutazioni.  Laddove  non  sia  possibile  aprirli  tutti 

contemporaneamente o tutti  i  giorni,  invita a  valutare l'apertura a giorni alterni  con indicazioni 

precise anche perchè la chiusura non corrisponde agli intenti del Regolamento al Verde adottato dal 



Comune di Napoli. Inoltre invita a favorire la gestione dei parchi da parte di enti terzi, associazioni 

e  scuole,  attraverso  accordi  di  mecenatismo o,   nel  rispetto  delle  norme regolamentari  vigenti, 

attraverso concessioni che garantiscano l'apertura e la chiusura.  Precisa che tale volontà è stata 

espressa dalla commissione all'unanimità.

Alle ore 13:20 esce il Cons. Paglionico.Consiglieri presenti  n. 19

Il Presidente lascia la parola al cons. Pistone che la chiede.

 Cons. Pistone   sottolinea che l'argomento di cui si discute è all'attenzione della Commsione da 

quattro anni e rileva che nulla è stato fatto per permettere ai cittadini di usufruire dei parchi. Fa 

presente  che  a  san Pietro  a  Patierno vi  è  un  parco  che  viene  quotidianamente  attraversato  dai 

bambini per andare a scuola e che versa in pessime condizioni igieniche. Riferisce di aver segnalato 

la questione agli Uffici centrali ma senza successo. Ritiene che  la presenza in altre municiplaità di  

parchi ben gestiti, come la Municiaplià 5, dipenda dalla presenza di  maggior forza politica. Chiede 

di prendere atto  dello  stallo  in cui  da quattro anni versano i  parchi  municipali.  Osserva che la 

vandalizzazione dei parchi è conseguenza diretta della mancata custodia ma ritiene che non sia 

fattibile  rimettere  alle  associazioni  la  responsabilità  della  loro  gestione.  Propone  invece  di 

coinvolgere i  PUC attribuendo determinati  parchi alle loro cure in modo da garantire dignità a 

questi lavoratori e restituire ai bambini  gli sapazi verdi.

Il Presidente  non essendoci interventi, mette in votazione la proposta di deliberazione. 

Chi è  favorevole, alzi la mano,  chi è contrario resti  fermo, chi si astiene lo dichiari.

Consiglieri presenti n. 19 oltre il Presidente. 

Voti a favore n. 15 oltre il Presidente

Astenuti  n.4 

Al termine delle operazioni di voto il Presidente Antonio Troiano dichiara approvata la delibera 

all'unanimità dei votanti.

Il Presidente cede la parola al Cons. Raiola 

Cons. Raiola rileva un fatto grave e irrispettoso verso le istituzioni e i cittadini ossia il perdurare 

dell'assenza  di  parte  della  maggioranza  dall'aula.  Ritiene  che  tale  atteggiamento  dimostri  una 

preoccupante disconnessione tra chi governa e i reali  problemi della  Municipalità e traforma l'aula 

da un luogo di confronto ad un " teatrino" con entrate e uscite e segnali convenzionali frutto di 

richieste, prepotenti , irrispettose e assurde. Sottolinea che disertare le sedute significa mancare di 

rispetto agli elettori e non rispettare gli obiettivi prefissi dalla maggioranza e l'incapacità di gestire 

le contraddizioni interne. Chiede che gli assenti , se ancora facenti parte della maggioranza, tornino 

in aula. In caso contrario occorre considerarli  fuori dalla maggioranza . Non ritiene più possibile 

avere un esecutivo con deleghe importanti non assegnate. Ritiene che i problemi dei cittadini non 

possono più attendere. Invita il Presidente a scegliere  se aspettare che altri decidano come e quando 

completare  l'esecutivo  oppure  completare  la  consiliatura  con  un  esecutivo  scelto  liberamente, 

magari condiviso con i consiglieri, mirato al bene dei cittadini.



Il Presidente precisa che l'assenza non riguarda genericamente una parte della maggioranza ma 

riguarda un partito specifico. Cede la parola al Cons. Loffredo che la chiede

Cons.  Loffredo  ricorda  di  aver  già  dall'inizio  della  consiliatura  sottolineato  che  il  PD avesse 

particolare peso, da ultimo osserva una recente comunicazione a mezzo stampa, a suo parere grave 

arrivata anche all'attenzione del Sindaco, in cui si parla del numero di assessori da attribuire al PD. 

Invita a risolvere la situazione interna per il  bene dei cittadini. Ricorda che il Presidente aveva 

promesso di presentare le dimissioni al Sindaco e osserva che ciò non è stato fatto.

 Il Presidente  precisa di aver dichiarato che  sarebbe passato a riferire al Sindaco di una crisi prima 

di eventuali dimissioni. Al riguardo comunica, per conoscenza, che proprio il Sidaco in una riunione 

ha rassicurato di dover continuare e dare delle linee anche al partito ora assente.

Cons. Loffredo sintetizzando osserva che pur se è presente  il  benestare del Sindaco, il  suo partito 

ha tolto, di fatto, il sostegno al Presidente.

Il Presidente precisa che il PD non è il partito del Sindaco.

Cons. Loffredo  sul punto si riserva di chiedere delucidazioni al Sindaco. Rivolgendosi anche al 

Direttore  chiede  come  mai  la  richiesta  di  passaggio  di  commissione  effettuata  il  15  aprile, 

unitamente al Cons. Scala, non sia stata evasa. Nota che analoghe richieste dei componenti della 

maggioranza sono state evase quasi in contemporanea. Teme vi sia una forma di ostruzionismo di 

cui  occorre  dar  conto  rilevando  all'uopo  che  la  predisposizione  di  un  decreto,  quale  atto 

amministrativo, deve essere effettuata con una certa celerità. Chiede al Presidente quali vi sono le 

motivazioni. 

Il  Presidente  esclude  la  presenza  di  forme  di  ostruzionismo politico  ma riferisce  che  vi  sono 

motivazioni   amministrative  alla  base del  ritardo,  nello  specifico  fa  presente  la  presenza  di  un 

ricorso  sulle  commissioni  che  ha  rallentato  l'iter  amministrativo.  Garantisce  che  verrà  fatto  il 

decreto quanto prima. 

Alle ore 13:37 esce la Consigliera Salomone. Consiglieri presenti  n. 18

Cons. Sannino  chiede di procedere alla trattazione del 2° punto all'Ordine del Giorno

Il Presidente accoglie la richiesta e non essendoci altri interventi passa a trattare il secondo punto 

all'ordine  del  giorno  ossia  "Approvazione  dei  processi  verbali  delle  sedute  del  Consiglio  della  

Municipalità  7  dell’anno  2025,  specificatamente:  17/09/2025  –  29/10/2025  –  03/11/2025  -  

12/11/2025 - 14/11/2025 -19/11/2025 – 21/11/2025 - 10/12/2025 - 19/12/2025 – 23/12/2025".

 Chiede se si possono dare per letti al fine di  procedere alla votazione.

Cons. Loffredo chiede vengano letti gli Ordini del giorno delle singole sedute. Inoltre chiede al 

Direttore come mai i verbali del Consiglio non sono stati approvati nelle sedute immediatamente 

successive come invece è stato imposto alle commissioni.

Il Presidente  accoglie la richiesta  per la lettura degli Ordini del Giorno.

Cons. Loffredo chiede che i verbali vengano approvati singolarmente con appello nominale.

Il Presidente mette in votazione la proposta del Cosigliere Loffredo 

Chi è  favorevole, alzi la mano,  chi è contrario resti  fermo, chi si astiene lo dichiari.



Consiglieri presenti n.18 oltre il Presidente. 

Voti a favore n. 15 oltre il Presidente 

Voti contrari 3

Al  termine  delle  operazioni  di  voto  il  Presidente  Antonio  Troiano  dichiara  non  approvata  la 

proposta.

Passa alla lettura degli ordini del giorno delle singole sedute.

Al termine non essendoci interventi mette in votazione l'approvazione dei verbali 

Chi è  favorevole, alzi la mano,  chi è contrario resti  fermo, chi si astiene lo dichiari.

Consiglieri presenti n. 18 oltre il Presidente. 

Voti a favore n  14  oltre il Presidente

Voti a contrari  n.  2  

Astenuti   n. 2  

Al termine delle operazioni di voto il Presidente Antonio Troiano dichiara approvati i verbali  a 

maggioranza  e  passa   a  trattare   il  terzo  punto  all'ordine  del  giorno ossia  "  Approvazione  dei  

processi verbali delle sedute del Consiglio della Municipalità 7 dell’anno 2026, specificatamente:  

27/02/2026 - 10/03/2026 - 20/03/2026 - 02/04/2026 – 03/04/2026" e procede alla lettura dei relativi 

ordini del Giorno.

Il Presidente non essendoci interventi mette in votazione l'approvazione dei verbali 

Chi è  favorevole, alzi la mano,  chi è contrario resti  fermo, chi si astiene lo dichiari.

Consiglieri presenti n. 18 oltre il Presidente. 

Voti a favore n  15  oltre il Presidente

Voti a contari  n  2 

Astenuti   n. 1   

Al termine delle operazioni di voto il Presidente Antonio Troiano dichiara approvati i verbali  a 

maggioranza  

Cons. Pelliccia chiede che venga oservato un minuto di silenzio in ricordo del Con. Formica

Il Presidente accoglie la richiesta .

 Si rispetta un minuto di silenzio

 Il Presidente al termine, ringrazia i presenti e dichiara sciolta la seduta. Sono le ore 13:52. Del che 

è verbale. 

                                Il Segretario                                                         Il Presidente

                           Dott.ssa Roberta Sivo                                                Dr. Antonio Troiano

Le firme olografe sono apposte in calce al documento originale, agli atti della Segreteria del Consiglio  
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